

# 人勤春来早 脱贫致富忙

## ——“访惠聚”工作队助力新疆农村告别冬闲

年味未散，寒凉犹在，天山南北广阔的农牧区已渐渐繁忙起来，在新疆“访民情惠民生聚民心”（简称访惠聚）驻村工作队的带领下，当地各族群众学技能、聊经验，进厂进棚、下地入园，用辛勤劳动告别冬闲，用脱贫致富的决心践行“一年之计在于春”。

### ● 培训充电忙

乌什县前进镇托万克麦盖提村近来格外热闹，为了 let 村民掌握过硬技能，尽快实现就业，自治区党委组织部、老干部驻村工作队根据大家的需求，与高校、企业合作，在村委会开设了不同种类的培训班，实现全村劳动力专业化、多样化技能培训全覆盖。

在服装制作培训班，来自新疆

工业经济学校的老师正在给村民们指导制图、裁剪、缝纫技术，贫困户麦尔耶姆·图尔森兴致盎然地在一块布料上画出了马甲图样，并小心翼翼地跟着老师裁剪、尝试用缝纫机缝合，一圆多年织娘梦。

隔壁的面点制作培训班里，糕点店老板阿吉然木·艾买提忙活着给几名年轻人传授面点制作手艺，“过去冬闲没事做，现在白天他们向我学裱花、烘焙，晚上大家在农民夜校一起学习国家通用语言，日子充实得很。”

在巴楚县多来提巴格乡克其托帕村，一场别开生面的外出务工人员“现身说法”拉开序幕。23名脱贫贫困户向全村村民，讲述在各类帮扶政策支持下，自己勤劳务工最终实现脱贫致富的经验，他们有的介绍增收门路，有的交流收入核算方法，还有的感性畅谈自己曾遇到的问题、困难。

自治区政协驻村第一书记周杰说，贫困户现身说法为的是引导村里的贫困户对国家政策进一步认知，发散其致富思维，激发脱贫攻坚的内生动力，增强大家的信心和决心，为即将到来的春季务工打好前战。

### ● 种植养殖忙

一大早，疏勒县库木西力克乡库木西力克村村民亚库普江·买合木提忙着在村里的育苗温室挑选种子，身前隆隆作响的气吸式育苗播种机将选好的菜种播入育苗盘。预计20天后，这些种子将发育成苗，移栽到大棚里。

去年年底以来，新疆农科院驻村工作队就在大力发展庭院经济的基础上，着手让村民掌握育苗技能，推动果蔬育苗产业成为农村发展新引擎。

“冬春之交是开展反季节蔬菜育苗的最好时期，村里的两座标准化果蔬育苗温室，能使村民蔬菜种植收益增加30%左右。”驻村工作队队长徐麟介绍，我们将紧抓促进增产增收的反季节蔬菜种植和有机小米、庭院葡萄等项目技术，持续巩固脱贫成果。

在和硕县曲惠镇老城村鸵鸟养殖区内，几十只鸵鸟来回穿梭，村民李仁振正忙着为鸵鸟打扫舍圈。

和硕县人民法院驻村工作队驻村以来，在走访入户、农牧民夜校中，把引导村民发展特色养殖作为

有力抓手，鼓励村民在庭院、养殖区内发展特色珍禽、畜牧养殖。

李仁振从中深受启发，先后到山东、河北等地进行考察学习，在看到鸵鸟不但饲养方便、成活率高，而且市场利润也相对丰厚后，于去年10月，投资6万多元建起养殖区，购买了26只鸵鸟，“按目前的市场行情，预计今年每只鸵鸟能有5000多元的利润。”

驻村工作队队长王海强说：“我们支持村民算经济账、走特色路，转变传统务农思维，发展特色珍禽养殖。”

### ● 务工就业忙

走进于田县先拜巴扎镇纺织工业园区，新疆和田中泰东展服装股份有限公司车间里，1300余台缝纫机嗒嗒作响，统一着装的女工们在生产线上有条不紊地忙碌着。

“公司离村子只有500米，每天午休我都能回家照看孩子。”克提其村村民阿依古丽·吾斯曼一边熟练地操作缝纫机一边说，人均不到1亩的土地根本不够家里日常开支，工厂每月1500元的收入让她摆脱冬闲，远离贫困。

为持续推进精准扶贫，帮助村民就近就地就业，中泰集团驻村工作队认真分析克提其村人多地少，建档立卡贫困户、妇女劳动力多且无法外出务工的实际情况后，与江苏东展集团纺织有限公司联系，去年年底共同出资成立服装公司，用产业带动村民稳定增收。

和田市环湖夜市因菜品丰富、文艺节目多样，成为不少游客吃饭娱乐的首选地。一个月前家住附近吐沙拉镇玉和村的贫困户图然妮萨·麦提敏经由驻村工作队推介，在夜市摆起凉面摊，“我做的凉面清新爽口，许多人拿来当下酒菜，面摊每天能营业到凌晨，收入可观。”图然妮萨笑着说。

“人勤春来早，破除贫困户‘等靠要’思想是扶贫工作的重点。”自治区审计厅驻玉和村第一书记王军介绍，如今村民们不再以牺牲自然环境为代价，挖玉投机发财，越来越多的人开始以流利的普通话为敲门砖，以过硬的技术为垫脚石，实现外出就业脱贫致富。截至目前，工作队已安排对接676名村民外出就业，岗位包括保安、环卫工、建筑工、酒店保洁员、餐饮服务员等。

（新华社 孙少雄）

## 成都聚力建设世界旅游名城

本报讯（记者 杨文娟 实习记者 李林暄）记者日前从“成都市推进‘三城三都’建设三年行动计划”新闻发布会获悉，2018—2020年，四川成都将全力塑造“世界旅游名城”城市品牌，谱写新时代成都旅游发展新篇章。

据介绍，成都将紧紧围绕熊猫、交子、绿道、休闲、美食五大品牌，重点建设亚太旅游大数据中心、生产力中心、研发中心、新业态培育中心、旅游人才中心和亚太旅游枢纽港，搭建旅游经济开放新平台；优化旅游空间布局，重塑旅游产业经济地理，形成“一区为核、一心为脉、双城共兴、多极璀璨”的旅游发展格局。

同时，重点建设大青城休闲旅游集聚区等七大旅游产业园区，集聚旅游“产业生态圈”；提升旅游产业能级，打造世界级旅游精品；完善旅游基础设施，提升城市品质；聚力推进智慧旅游建设，加快旅游现代化进程，并着力优化旅游环境，创造优质服务体验。

据悉，2018—2020年，成都市还将以模式创新为突破，积极吸引一批具有世界影响力的精品旅游项目和具有国际影响力的跨国旅游企业落户成都。

## 西安千名劳模赏花灯

本报讯（记者 赵青）2月17日，陕西省西安市总工会联合曲江新区管委会等部门，举办千名劳模迎春赏灯会活动，在全社会积极营造“尊重劳模、学习劳模、争当劳模”的浓厚氛围。

据悉，参加活动的劳模都来自基层一线，是走在行业前列、勇挑工作重担的先进典型，如27年坚守一线，践行“干就干最好、争就争一流”青春宣言的纺织工黄云娜；25年坚守生产一线，攻克多项生产技术难关的数控车操作工高喜喜；奋战在科研一线，打破国外技术封锁的科技带头人任文静；安全运送乘客400多万人次，行驶62万公里，26年服务“零”投诉，获得西安市首个“五星级驾驶员”称号的公交车司机王曼利……他们在平凡的工作中创造了不平凡的业绩，是受全社会尊敬的最美劳动者。

活动在现代唐人街和大唐芙蓉园同时开展。主会场现代唐人街是“西安年·最中国”活动的核心区域，劳模们在此看文艺演出，赏造型花灯，品特色小吃，感受西安年的现代魅力与大唐文化的璀璨瑰丽。大唐芙蓉园灯展设置花灯近百组，其中的环水灯展是最大看点，配合唐风歌舞演出，让劳模们深切体会传统年俗文化带来的视觉感受。208名劳模右手提灯，左手持国旗挥舞，在紫云楼南广场排阵构成“福”字，齐声呼喊“我们都是新时代追梦人，祝福祖国繁荣富强！”。



## 捏面灯 迎元宵

2月17日，山东省青岛市即墨区田横镇南芦村的村民正在制作形态各异的面灯，以此迎接即将到来的元宵节。据悉，当地制作面灯的民俗已经有300多年的历史，这些面灯惟妙惟肖，栩栩如生，寓意来年五谷丰登，平安幸福。

梁孝鹏 梁超摄



## 首届“最美美沃人”受表彰

本报讯（记者 赵青）“红梅点点，盘瓠傲霜随岁去；丽日融融，天蓬报喜伴春来……”为丰富广大人民群众的精神文化生活，弘扬社会正能量，2月15日，四川省阿坝州小金县美沃乡举行首届“最美美沃人”表彰活动暨农民艺术节。

活动现场为“环境卫生最美村寨”“脱贫攻坚行业标兵”“诚实守信之星”“感恩奋进之星”“孝老爱亲之星”等2个集体和32个人进行了颁奖。

活动中还穿插了文艺表演，各村村民身着节日盛装，唱出了内心的喜悦、跳出了饱满的精神、舞出了前行的信心。脍炙人口的《洗衣歌》表演让大家一起感受了浓浓的军民鱼水情，古筝演奏《茉莉花》表达了人们对幸福生活的美好憧憬，小品《争当贫困户吓跑儿媳妇》树立了脱贫攻坚扶更要扶志的理念，舞蹈《我祝祖国三杯酒》展现了对美丽祖国的由衷赞美。

## 江西推动建立流域上下游横向生态保护补偿机制

新华社南昌2月16日电（记者 李美娟）为促进全流域共抓环境保护和修复，推进国家生态文明试验区建设，江西省发改委等部门日前联合出台有关文件，推动全省相关上下游县（市、区）之间尽快签订横向生态保护补偿协议，力争到2020年底，全省60%以上的县（市、区）要建立流域上下游横向生态保护补偿机制。

新出台的《江西省建立省内流域上下游横向生态保护补偿机制实施方案》明确，各设区市、县（市、区）人民政府为相关流域上下游横向生态保护补偿的责任主体，在自主协商的基础上签订补偿协议。按照“谁污染、谁治理，谁保护、谁受益”的原则，实行按月考核、按年补偿的办法，交接断面水质达到协议目标要求的，将由下游主体补偿上游主体；交接断面水质未达到协议目标要求的，将由上游主体补偿下游主体。

方案指出，流域上下游横向生态保护的补偿因子以水质为主、兼顾水量。补偿方式原则上为货币补偿，且在实施期内补偿标准为每年不低于100万元。流域上下游主体协同有关部门共同实施环境监测，推动建立完善统一标准、联合执法、定期会商等环境联防共治体系。

# 砂场变景区 村民吃上“旅游饭”

## ——青海卓扎滩村的生态致富路

春节以来，青海省海东市互助土族自治县威远镇的卓扎滩村里，游人络绎不绝。村民蔡万军的农家乐生意格外红火，每天接待近百名游客，全家齐上阵也忙得不可开交，这样的景象是他不曾想过的。

“多亏了村里的生态景区，现在景色美了、游客多了，我们的生意也越来越好。”

三年前，蔡万军开起了村里的第一家农家乐。这个“第一个吃螃蟹的人”怀着旅游致富的希望迈出了第一步，却以失败告终。那时，村里环境卫生差，缺少旅游发展规划，常年游客稀少，生意惨淡的农家乐在艰难维持一年后，只能亏本关门。

对蔡万军而言，做出重开农家乐的决定并不容易。直到2018年，卓扎滩村整治村庄环境，在村内修建了一处原生态景区，景区的打造让这个过去贫困落后的土族村落由里到外“提质增色”，成了当地小有名气的乡村旅游点，许多村民像蔡万军一样，搭上了乡村旅游的致富“快车”。

沿着干净平整的柏油路入村，两边是别具一格的土族院落，淡黄

色的院墙上绘有土族风格的彩虹色图案，新栽种的柏树整齐排列，好似在列队迎宾。一路向东，卓扎滩原生态景区就坐落在村庄的尽头。

5万多平方米的景区内，绿植环绕，小桥、凉亭、假山、游乐场……沐着阳光，游人熙熙攘攘，沿着手工花灯装饰的步道游览。滑冰场、滑冰道好玩又刺激，吸引了众多年轻的游客。游走在园内，一时让人忘记了这是一个偏远的高原小村。

“这个美丽的景区，以前可是全村最脏的地方。”卓扎滩村党支部书记颜章东说，过去十年间，景区所在地是一个砂场。连年来采砂、粉砂、洗砂，周边村民备受粉尘和噪音的影响，村旁的河道也遭到严重破坏，曾经清澈丰沛的河水变得浑浊，水量大为减少。

谈起砂场，颜章东坦言：“过去村里没有长远的发展思路，为了村

集体土地的短期收益，将这块河滩围起来租给私人作为砂场，没想到破坏如此之大。”

荒地变砂场，砂场慢慢又成了垃圾场。不少村民在接受采访时反映，砂场运行后污染大，河滩周围越来越脏，村民们也习惯性地将家中的生活垃圾倾倒在砂场附近，几年下来，垃圾堆成一座座小山，村东头成了村民们避而远之的地方。

2017年，砂场因环保问题而关停闲置。如何处理这处闲置的土地，成了村里的大问题。卓扎滩村面临互助县城，交通便利，水道、天然林和土族文化是村庄的优势条件。多方考虑后，颜章东提议“建景区，发展乡村旅游”。经过全村的商议，决定以全村村民自愿入股的方式投资，筹集建设资金，共同享受旅游收益。

在景区建设的同时，村庄也进

行了全面改造。规范垃圾处理、治理庭院卫生、改造旱厕、铺设柏油路、粉刷院落、植树绿化……生态优先的发展思路让卓扎滩村大变样，过去“脏乱差”的村庄，如今处处洁净美观，俨然成了一个大景区。

从荒地变为宝地，从“问题村”变为“先进村”。在生态旅游致富思路的带领下，村民的环保意识增强了，干事创业的劲头足了，村里的风气也更好了。昔日打牌喝酒的场景不再，饭后闲暇时，村民们更愿意与家人一起去景区休闲散步。

颜章东表示，景区自去年8月开园迎客以来，已接待游客5万余人次，收入达80多万元。15户村民开起了农家乐，平均每月收入达到1万元。同时，景区也为50多户村民提供了就业岗位，不少人在家门口吃上“旅游饭”，走上了致富路。

（新华社 赵雅芳）

## 宜宾市翠屏区“2019年春风行动”吸引外出务工人员返乡就业

本报讯（记者 漆世平）记者2月14日从四川省宜宾市翠屏区就业促进局获悉，2月13日上午该局联合翠屏区长江工业园区管理委员会举办了“2019年春风行动暨长江工业园区专场招聘会”，18家企业进场招聘，推出了4000余个就业岗位，现场应聘者达5000余人次，达成就业意向2000余人。

据了解，本次招聘会以“扬帆三江·同心翠屏·凝心聚力·服务园区”为主题，现场设有免费职业介绍、职业指导、培训登记、就业援助、政策法规咨询等服务项目，为广大求职者提供服务。

据介绍，为吸引更多优秀的外出务工人员返乡就业，翠屏区从春节前就开始通过入户宣传、召开座谈会等方式，向返乡农民工和想就业的人员进行宣传。招聘会当日，该区各镇（街道）专门安排了大巴车接送有意在园区就业的人员现场应聘。